

ВПЕРЕД

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

Газета основана
в ноябре 1936 г.
№ 86 (5227)
ЧЕТВЕРГ
17
июля
1980 года
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС
и районного Совета народных
депутатов Кемеровской области

К КОММУНИЗМУ

XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Официальный отдел

ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

Рассмотрев материалы работы совхозов и колхозов по выполнению социалистических обязательств по продаже продуктов животноводства за второй квартал 1980 года, бюро РК КПСС, исполком районного Совета, райком профсоюза работников сельского хозяйства и бюро РК ВЛКСМ постановляют:

присудить первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты коллективу совхоза «Яйский» (директор В. В. Колбинцев, секретарь парткома Е. И. Козин, председатель рабочкома А. Д. Сердюков, секретарь комитета комсомола Ю. Захаров), выполнившего план

по продаже государству продуктов животноводства: мяса — на 145 процентов, молока — на 109,9 процента.

Отмечена неудовлетворительная работа по продаже государству продуктов животноводства коллективами совхозов «Марьевский» (директор Б. А. Носков, секретарь парткома Н. К. Поддубный, председатель рабочкома Н. Е. Арышев, секретарь комитета комсомола А. Гришаков), «Первомайский» (директор Н. С. Евтушенко, секретарь парткома М. Я. Чипигин, председатель рабочкома И. В. Сарафанников, секретарь комитета комсомола В. Гришаков).

Победители названы

Рассмотрев условия районного социалистического соревнования по выполнению народнохозяйственных планов коллективами отделений, столовых совхозов и хлебоприемных предприятий района за второй квартал 1980 года, производственное управление сельского хозяйства райисполкома, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства постановляют:

в соревновании среди коллективов отделений совхозов присудить первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты коллективу Ольговского отделения совхоза «Яйский» (управляющий В. А. Шибельгут, председатель отделенческого комитета профсоюза Д. И. Бельский), выполнившего план сева в лучшие агротехнические сроки и получившему хорошие всходы.

Коллектив отделения успешно выполнил план валового надоя молока. При плане 1600 центнеров, ольговские животноводы получили 2058 центнеров, или выполнили его на 128 процентов. План надоя молока от каждой коровы за квартал составил 933 кг, при плане 690 кг, или выполнение составило 135 процентов, на 9 кг больше, чем в 1979 году. Продано молока государству 1798 центнеров, при плане 1360 цент-

неров, или выполнение составило 132 процента, жирность — 3,55 процента.

В коллективе отсутствует производственный травматизм;

среди коллективов столовых совхозов района присудить первое место с вручением переходящего вымпела «Лучшая столовая района» и Почетной грамоты коллективу столовой совхоза «Улановский» (заведующая столовой В. И. Петрик), выполнившего план по общественному питанию на 109 процентов, при хорошем качестве приготовления пищи и санитарной обстановке помещения;

второе место — коллективу столовой совхоза «Яйский» (заведующая столовой Н. Н. Пичугина), выполнившего план общественного питания на 132,2 процента, он награжден Почетной грамотой;

среди коллективов хлебоприемных предприятий района присудить первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты коллективу Судженского хлебоприемного предприятия (директор И. П. Горбачев, председатель местного комитета профсоюза А. М. Петров), выполнившего план по комплексному грузообороту на 107,5 процента, производительности труда — на 119,7 процента.

Соревнование районов

ИТОГИ РАБОТЫ ТРУЖЕНИКОВ ЯЙСКОГО И ИЖМОРСКОГО РАЙОНОВ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 1980 ГОДА.

В первой колонке — Яйский район, во второй — Ижморский (в процентах к плану).

Продано государству:		
молока	104,0	79
мяса	103,1	112
шерсти	100,3	119
Надоено молока от каждой коровы (в килограммах)		
план	1143	1097
фактически	1179	953
Выполнение плана по надоям (в процентах)		
	100,3	83

Правофланговые пятилетки



Живет в селе Улановке замечательный человек, хороший семьянин, отзывчивый товарищ — Иван Петрович Цыганков. Знает его каждый. Дети здороваются с ним радостно, взрослые — уважительно.

Начал И. П. Цыганков трудовую деятельность рано. С детских лет любовался просторами родного края, с жадностью прислушивался к гулу тракторов и комбайнов. И потянулась душа сельского паренька к технике, хотелось освоить ее, водить по родным полям.

В пятнадцать лет сел за рычаги трактора. Затем ознакомился с устройством автомашин, закончил курсы водителей. И вот уже 28 лет Иван Петрович Цыган-

ков водит автомобиль. И, как поется в песне, «не страшны ему ни дождь, ни слякоть, резкий поворот и косягор...».

И. П. Цыганков — жизнерадостный, веселый человек. Товарищи о нем говорят: «Он дорожит честью своего коллектива, живет его интересами, в работе у него все продумано до мелочей». Любит свою работу Иван Петрович, и свою любовь он стремится передать сыну.

На недавно состоявшемся вечере чествования передовиков ему была объявлена благодарность за хороший труд, вручена Почетная грамота.

На снимке: В. П. Цыганков.

Фото А. Арышева.

Технике — надежное хранение

Машинный двор. Таким ли ему быть?

Эффективность использования энергонасыщенной техники, закрепление сельскохозяйственных кадров на селе вызывают необходимость срочного создания базы ремонта и обслуживания сельскохозяйственных механизмов.

В последние годы в передовых хозяйствах области и нашего района сельскохозяйственная техника, используемая на весенне-полевых работах, своевременно ставится на длительное хранение. У нас в районе заслуживает внимания опыт создания базы хранения в колхозе «Победа», Ольговском отделении совхоза «Яйский», Арышевском отделении совхоза «Марьевский». Механизаторы перечисленных хозяйств и отделений технику, высвободившуюся от полевых работ, уже сейчас поставили на длительное хранение.

М. Ф. Кобышев, познако- мившись со всеми прогрессивными формами хранения сельскохозяйственных механизмов, нашел свою: отработал — бросай ее, где придется, — у себя за огородом, у дома, а то и в поле. Металл — он железный, все вытерпит. Опыт, видно, пришелся по душе, взяли его на вооружение и нынче.

Пригласулась «метода» вознесенских механизаторов, по всей видимости, и сергеевцам. С легкой руки механика отделения Н. М. Юрина «живет и побеждает» на машинном дворе опыт вознесенских коллег. К стати сказать, можно тут обнаружить не списанную, но разукомплектованную технику.

В некоторых совхозах района слабо ведутся работы по созданию служб и строительству машинных дворов. Не ведутся работы по реконструкции нефтебаз в совхозах «Яйский», «Улановский», «Анжеро-Судженский».

В совхозе «Первомайский» начато строительство машинного двора, но вот уже второй год на строительной площадке тишина, без веселых на то причин. В этом хозяйстве, пока единственным в нашем районе, создана служба машинного двора.

Не выполняют руководители хозяйств мероприятия от 24 апреля 1980 года, утвержденные исполкомом районного Совета народных депутатов, и приказ № 15 от 8 февраля 1980 года по производственному управлению сельского хозяйства. А в этих документах четко указано на необходимость строительства машинных дворов, нефтебаз и их реконструкции. Остается задать вопрос: «Почему не исполняются перечисленные документы и мероприятия?»

С. БЕЗЛЕПКИН,
главный инженер-инспектор Госсельтехнадзора.

СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК,

НАДОИВШИХ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ БОЛЕЕ 1700 кг МОЛОКА ОТ КАЖДОЙ КОРОВЫ (данные на 1 июля 1980 года).

В первой колонке — надой на корову, во второй — плюс, минус по сравнению с прошлым годом.

КОЛХОЗ «РОДИНА»

Порошина А. П.	2205	+164
Порошина Л. С.	2109	+303
Черникова С. С.	2074	-112
Чиботаева Н. И.	2063	+237
Мячина И. В.	1988	+164
Оливко В. Б.	1977	+404
Липкова Е. П.	1872	+233
Лапина А. Т.	1855	+522
Лапина Р. Д.	1833	+12

Язкова Т. П.	1844	+524
Мартынова Е. П.	1813	+1
Штефан Ю. И.	1706	+33
Мезенцева Л. П.	1848	+580
Липкова А. Н.	1747	-138
Ревина Н.	1817	+700
Немыкина Г. Д.	1809	+473
Леонова Г. В.	1734	+331
Кайзер И. И.	1855	+140
СОВХОЗ «ПЕРВОМАЙСКИЙ»		
Зуйкова Е. И.	1739	+96
ВОЗНЕСЕНСКИЙ ОТКОРМСОВХОЗ		
Пасынков В. М.	1715	+77

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 16 июля 1980 года надой по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

«Родина»	10,8	11,2	3,5
СОВХОЗЫ:			
«Первомайский»	8,3	8,4	3,6
«Улановский»	9,9	9,6	3,4
«Яйский»	12,0	11,4	3,5
«Марьевский»	8,5	9,1	3,5
«Ишимский»	9,5	—	3,2
Вознесенский			
откормсовхоз	10,7	10,1	3,4
КОЛХОЗЫ:			
«Победа»	10,4	9,1	3,6
По району	9,9	9,7	3,4

Газета открывает новую рубрику «НА ПРЕДСЪЕЗДОВСКОМ СМОТРЕ». Материалы, опубликованные под этой рубрикой, будут рассказывать о том, как живут, работают и готовятся к отчетно-выборной кампании парторганизации района, о достижениях, с которыми идут коммунисты, все труженики к

предстоящему XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза, о том, что нужно пересмотреть, исправить в работе, чтобы успешно закончить завершающий год и десятую пятилетку в целом.

В разговоре приглашаем принять участие всех желающих.

На предсъездовском смотре— Улановская парторганизация

Мощный рычаг активности

Сегодня в центре внимания партийной организации трудового коллектива совхоза «Улановский» находятся итоги июньского Пленума ЦК КПСС, который принял решение создать очередную XXVI съезд нашей партии 23 февраля 1981 года. Интерес к материалам Пленума ЦК КПСС постоянно возрастает. Доказательством тому служит трудовой энтузиазм трудящихся, которые пересматривают свои обязательства в честь предстоящего съезда и полностью одобряют внутреннюю и внешнюю политику КПСС. Сегодня, в соответствии с положениями и выводами, изложенными в докладе Л. И. Брежнева, который дал глубокий анализ положения дел в мире, с предельной ясностью определил главные задачи партии, четкие направления политической и организаторской работы в связи с подготовкой к очередному съезду, в центр внимания всей нашей организаторской и массово-политической работы выдвигается задача успешного завершения десятой пятилетки, достойной встречи XXVI съезда партии.

Итоги первого полугодия могут служить для тружеников совхоза неплохой базой успешного завершения в целом годовых заданий и социалистических обязательств. В хозяйстве организованно, с хорошим качеством проведены весенне-полевые работы. Нам предстоит в этом году надолго на одну фуражную корову 2322 кг молока, сдать государству 24610 центнеров молока, 1460 центнеров мяса. И надо отметить, что животноводы совхоза справляются со своими обязательствами. За первое полугодие выполнен план валового надоя молока на 108 процентов, надой на одну фуражную корову, при плане 1200 кг, составил 1262 кг, или 105 процентов. Хозяйство выполнило план сдачи молока государству за полугодие: при плане сдать 12210 центнеров, сдано 13984. Есть все основания считать, что хозяйство выполнит годовой план продажи молока государству.

Весомый вклад в выполнение государственных планов продажи животноводческой продукции вно-

сят животноводческие бригады, возглавляемые коммунистами Михаилом Тимофеевичем Редькиным и Александром Ивановичем Шнайдером, бригадиром Надеждой Геннадьевной Родиной.

Подъем животноводства на промышленную основу, дальнейший рост поголовья настоятельно требуют дальнейшего совершенствования кормовой базы, агротехники возделывания культур и технологии заготовки кормов. Хозяйство проводит сейчас важнейшую сельскохозяйственную кампанию—заготовку кормов. Чтобы в достатке обеспечить потребности общественного животноводства в кормах, как и определено нашими обязательствами, нам предстоит заготовить сена 1800 тонн, сенажа—1900 тонн, силоса—11100 тонн, витаминно-травяной муки—300 тонн. Решающим условием выполнения установленных заданий и принятых обязательств являются высокопроизводительное использование техники, внедрение опыта передовых хозяйств. Обязательства напряженные, но вполне выполнимые, так как они базируются на творческой инициативе и активности, на богатом опыте наших передовиков, таких, как Давыд Давыдович Швенк, звено которого в прошлом году перевыполнило план заготовки сена; Виктор Котликович Корн, звено которого в полтора раза перевыполнило план заготовки сенажа.

У нас разработаны и утверждены мероприятия по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по увеличению производства грубых и сочных кормов в 1980 году и повышению их качества». Для выполнения плана заготовки кормов созданы механизированные звенья. С целью материальной заинтересованности рабочих, занятых на заготовке сена, сенажа и травяной муки, утверждена дополнительная оплата за качество заготовленных кормов—от 25 до 50 процентов. Разработаны условия социалистического соревнования отделений, бригад и звеньев за увеличение производства и улучшение качества кормов. Постоянно проводится мас-

сово-политическая работа на заготовке кормов. Все намеченные мероприятия доведены до каждого рабочего.

Одной из главных задач, которые стоят перед партийной организацией совхоза накануне съезда, партийный комитет считает организованное проведение отчетно-выборной кампании в партийных группах и цеховых парторганизациях. В этой работе партком будет добиваться, чтобы отчетно-выборные собрания проходили в обстановке делового, принципиального обсуждения работы на основе широко развернутой критики и самокритики. В этих вопросах партийный комитет будет использовать накопленный опыт организационно-партийной и идеологической работы. Это поможет во многом улучшить качественный состав коммунистов, укрепить партийные ряды.

Партийная организация совхоза постоянно совершенствует стиль и методы руководства экономическою, общественно-политической и культурной работой на селе. Главное внимание уделяется повышению боевостности и активности цеховых парторганизаций в воспитании каждого коммуниста в духе высокой ответственности за порученное дело. В предсъездовский период перед партийными организациями ставится задача улучшения идейно-воспитательной работы в коллективах. Предстоит обеспечить постановку пропагандистской и агитационно-массовой работы с таким расчетом, чтобы каждый рабочий ясно сознавал, что от его усилий, личного труда зависит успехи коллектива на трудовой вахте, что каждый литр полученного молока, каждый центнер выращенного зерна—это конкретный вклад в укрепление экономической мощи страны.

В ответ на решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС коммунисты, все труженики совхоза «Улановский» полны решимости новыми трудовыми успехами достойно встретить очередную XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

А. АЛЬКОВ,

секретарь парткома совхоза «Улановский».



Комсомолец Николай Тимофеев, фрезеровщик механического цеха Яйского трактороремонтного завода, встал на предсъездовскую трудовую вахту. Он ежедневно перевыполняет нормы выработки, стремится работать так, чтобы детали сдавать с первого предъявления.

Мастерство и профессиональные навыки не пришли к молодому рабочему сами собой. Николай постоянно совершенствует свои практические знания, во многом равнялся на своего наставника, опытного фрезеровщика А. И. Лютова.

На снимке: Н. Тимофеев.

Фото А. Арышева.

• Воспитанию—комплексный подход По месту жительства

Воспитание людей—процесс многогранный. Он складывается из воспитания идеального и нравственного, военно-патриотического и интернационального, трудового, воспитания гражданственности, дисциплины, самодисциплины. Все эти слабые эффективны тогда, когда они тесно взаимодействуют, когда в воспитательный процесс вносится дух творчества, инициативы.

Большие задачи воспитания человека требуют массово-политической работы не только на производстве, но и по месту жительства.

Сегодня уже можно сказать, что многие жители нашего районного поселка с большой пользой для себя и общества используют свободное время. Большую роль в этом играет политическая и культурно-просветительная работа по месту жительства.

Массово-политическая работа по месту жительства, как отмечается в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», является важнейшим звеном комплексного подхода к постановке идейно-воспитательной деятельности.

От того, как проведут люди свободное от работы время, прямо зависит трудовая деятельность производственных коллективов.

Стало уже традицией: с наступлением лета в районном поселке начинают свою работу восемь агитплощадок. Одной из лучших считается в поселке агитплощадку, которая расположена в центре поселка, в городском саду. Воспитательная работа здесь строится под руководством партийного комитета лесопромышленного комбината. Создан совет агитплощадки, возглавляет его Т. П. Ковалева.

Много хороших дел на счету этой парторганизации. Она умело сочетает соревнование, движение за

коммунистический труд с движением за коммунистическое отношение в быту. Не только рабочие, но и члены их семей, многие жители микрорайона охотно посещают агитплощадку, слушают лекции, беседы.

Так, нынешним летом для жителей этого микрорайона была прочитана лекция о международном положении. Ее прочитал работник районного комитета партии Г. П. Карбышев.

Интересной была встреча с участницей Великой Отечественной войны К. А. Пушкаревой.

Не оставила равнодушными слушателей лекция-концерт библиотекаря районной библиотеки В. Г. Гимаевой «Песня борется, песня побеждает», рассказывающая о творческом пути прогрессивного американского певца Дина Рида.

Много внимания уделяют массовой агитации по месту жительства в закрепленном за ними микрорайоне коммунисты парторганизации Яйской межрайбазы. На агитплощадке (улица Интернациональная) создан надлежащий уют. В летнее время сюда, в тенистый зеленый уголок, охотно приходят жители. Чистота, опрятность, любовное отношение к делу тех, кто обогатил агитплощадку, видны здесь в каждой мелочи. Приятно и с пользой можно отдохнуть на такой агитплощадке.

С лекциями, докладами здесь выступают руководители предприятий, партийные работники, учителя, врачи, работники милиции, юристы, культработники.

Беседу «О правах и обязанностях молодых граждан СССР» провела для жителей микрорайона работник инспекции по делам несовершеннолетних В. Н. Юдина. На тематическом вечере, посвященном Дню работника торговли, выступила директор межрайбазы З. И. Новикова. Здесь же были проведены

День здоровья, встреча с руководителями района. Библиотекарь районной библиотеки Чернышова прочитала лекцию «Мать В. И. Ленина».

Много лет совет агитплощадки по улице Интернациональной возглавляла коммунист парторганизации межрайбазы Т. И. Шипачева. Свой богатый опыт массовой работы по месту жительства теперь охотно она передает молодому коммунисту Г. Забелиной.

Серьезно относятся к организации работы на закрепленных агитплощадках коммунисты лесопильного клепочного завода и поселкового Совета.

Однако еще не все партийные организации, руководители предприятий и организаций со всей серьезностью относятся к работе агитплощадок. Вот уже второй год агитплощадка по улице Красноярской начинает свою работу несвоевременно. А ведь когда-то работу совета этой агитплощадки называли примерной.

Хуже того, агитплощадки по ул. Ленинградской и Жуковского совсем не начинали работу. Руководителям и партийным организациям трактороремонтного завода и райсельхозтехники не раз указывалось на их медлительность по строительству агитплощадок. Но, как говорят, «воз и ныне там». Видимо, ответственные товарищи названных предприятий еще не прониклись ответственностью и не оценили по-настоящему значение политико-массовой и культурно-массовой работы по месту жительства, которая служит интересам коммунистического воспитания трудящихся, наиболее полному удовлетворению растущих духовных запросов различных слоев населения, разумному использованию свободного времени.

Г. КОВАЛЬ,

ответственный секретарь районной организации общества «Знание».

РЕДАКЦИИ ОТВЕЧАЮТ:

«ПРОСЧЕТЫ НЕТЕЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА»

Заголовок статьи, опубликованной 29 марта, красноречиво говорит о том, что в развитии нетельного хозяйства (совхоз «Яйский») были упущения. В статье нашего старшего редактора И. А. Киселева руководителям совхоза предъявляются вполне обоснованные претензии. Автор говорит о том, что в хозяйстве работа по целенаправленному выращиванию телок ведется стихийно, что в результате более половины их поступа-

ют в хозяйства района неклассными, обращает внимание на необходимость правильного зоотехнического учета, приводит факты, раскрывающие просчеты специалистов нетельного хозяйства. По материалам комиссии по подготовке на бюро РК КПСС вопроса «О повышении роли и ответственности руководителей и специалистов совхоза «Яй-

ский» в целенаправленном выращивании нетелей», в составе которой активно работал автор статьи, бюро РК КПСС приняло специальное постановление.

Редакция газеты, придавая особую важность вопросу о целенаправленном выращивании нетелей, направила статью для рассмотрения и принятия мер директору совхоза «Яйский»

товарищу В. В. Колбинцеву. Руководитель счел нужным «отфутболить» наше письмо главному зоотехнику хозяйства А. И. Горбачу. Вот что из этого получилось. За исключением сообщения о том, что состоялся партком, намечены меры и разработаны мероприятия, товарищ Горбач информировал: «В статье тов. Киселева было отмечено, что

низка породность продаваемых нетелей—это телки, закупленные в Пермской области, без происхождения, — и они идут как улучшенные, поэтому совхоз не имеет практической возможности повысить породность и классность данных телок».

Вдумаемся в суть ответа. Самая элементарная отписка! Не знаем, то ли в сов-

хозе себя не уважают, то ли... редакцию, но вряд ли стоило думать, что испытанный прием—вы мне про одно, я вам про другое—останется незамеченным. Ведь получается так: «Статья замечена? Да. Признана актуальной? Весьма. Чего еще надо? Так сказать, я вам пишу, чего же боле».

Редакция, т.т. Колбинцев и Горбач, ждет конкретно, делового ответа, а не отписки!



ДОБРОДЕТЕЛЬНАЯ КОШКА

Никто не удивится, если кошка съест цыпленка. Она — хищник, охотится за мелкими грызунами и птичками. Но произошло нечто необычное — кошка исполнила роль добродетеля, к суточному цыпленку.

...Нина Степановна, прохаживая по двору, услышала писк цыпленка и нашла его в стайке одиноким.

— Ах ты, постреленок, отстал от семьи, потерял мать, — жалючи произнесла она и отнесла беглеца к наседке, водившей в палисаднике маленьких цыплят. Наседка коршуном накинчилась на подкидыша. «Чужой, раз не принимает. Откуда же он взялся?», — подумала Нина Степановна.

В стайке, в гнезде для кур-несушек, оказалось одно яйцо разбитым. «Да ведь это же меченая подкладка для приманки несушек. Выходит, куры коллективно выпарили цыпленка, матерей много, а желторотый — сирота».

Хозяйка унесла его в квартиру. На кухне в углу сидела грустная кошка. У нее погибли все котятки. Шустрый цыпленок, запинаясь, направился к кошке. Не успела Нина Степановна ахнуть, а сирота уже копошился в мягкой шерстке под грудью кошки. Мурка поднимала лапу, прикрывая подкидыша, согревая его своим теплом.

Прошло время. Цыпленок превращался в настоящего петуха, и хозяйка переселила его во двор. Ночевал он в устроенной специально для него клетке. Мурка часто ходила к своему приемному сыну и долгими часами лежала в петушиной клетке, демонстрируя материнскую привязанность.

И. РЕПИН,
рабкор.

**Возвращаясь к напечатанному
ПРОЯВИТЕ ЗАБОТУ
О РЕКЕ ЯЕ**

В условиях высокоразвитой индустрии и концентрации промышленности на относительно небольшой территории Кемеровской области охрана внешней среды и рациональное использование природных ресурсов приобретает особое значение. Рациональное природопользование включает внедрение методов научно обоснованного управления природными ресурсами. До 1981 года в Кузбассе должно быть осуществлено 202 крупных мероприятий по охране водоемов. К этому обязывает и постановление Совета Министров СССР «О предотвращении загрязнения реки Томи». Однако, как показывают неоднократные проверки областной инспекции рыбоохраны, уровень и темпы решения проблем охраны природы пока еще не отвечают требованиям партии и правительства. В области еще есть такие промышленные предприятия, где отсутствуют даже примитивные сооружения по очистке сточных вод. К сожалению, к такому можно отнести и предприятия районного поселка Яя.

Река Яя является единственным приемником сточных вод от предприятий нашего поселка и города Анжеро-Судженска. В непосредственной близости от водоема размещены Яяский лесопромышленный комбинат, трактороремонтный завод, Антоновское рудоуправление и ряд шахт города Анжеро-Судженска. К этому неполному перечню источников загрязнения можно было бы добавить проводимый молевой сплав леса. Но прекращенный в 1976 году сплав леса по-прежнему не сказался на восстановлении рыбных запасов бассейна реки Яя. Промышленные предприятия продолжают сбрасывать загрязненные сточные воды. Эти факты подтвердили и комитет народного контроля, и санитарно-эпидемиологические службы.

Большую тревогу вызывает Яяский трактороремонтный завод, на котором совершенно отсутствуют водоохранные мероприятия, направленные на снижение сбрасываемых загрязненных сточных вод. Мытье заводского автотранспорта производится на необорудованной очистными сооружениями площадке.

Сточные воды, загрязненные фенолом, нефтепродуктами, сбрасываются в реку, наносится непоправимый ущерб рыбным запасам.

На лесопромышленном комбинате прекратили сплав древесины, но вот об очистке производственных сточных вод забыли. Территория ЛПК не спланирована, допускаются случаи разлива отработанных нефтепродуктов. Древесина складывается непосред-

ственно на обрывистом берегу реки. Территория, выгребные ямы комбината находятся в антисанитарном состоянии. Нет ответственных лиц, отсутствует и график очистки выгребных ям. Не принимаются действенные меры по подъему затонувшей древесины со дна реки.

Неудовлетворительно решаются водоохранные вопросы и в Антоновском рудоуправлении. Территория склада ГСМ и автозаправочной замасучена. Ввиду отсутствия должного контроля со стороны начальника автотранспортного цеха рудоуправления допускаются случаи разлива масел при ремонте и заправке двигателей, и сточные воды, загрязненные нефтепродуктами, сбрасываются в реку Яя.

На шахте «Анжерская» объединения «Кузбассуголь» водоохранные мероприятия также выполняются неудовлетворительно: сточные воды, загрязненные, с недопустимо высоким содержанием химических веществ, продолжают сбрасываться в р. Анжеру — приток реки Яя.

Очистные сооружения хозяйственных стоков шахты не обеспечивают очистку в должной степени. Отстойники зашламованы, иловые площадки заилены. В результате нарушения режима эксплуатации работы очистных сооружений последние работают неэффективно.

На шахте «Судженская» водоохранные мероприятия и предложения инспекции рыбоохраны по нормализации подачи шахтных производственных сточных вод систематически не выполняются. Сточные воды без очистки сбрасываются в реку Алчедат — приток реки Яя. Подобный сброс производит шахта «Судженская» и шахтоуправление «Физкультурник».

Работы в области охраны водных ресурсов могут полностью разрешить поставленные задачи, если осуществление их будет проходить с учетом проведения комплексных водоохранных мероприятий, направленных на сохранение и приумножение рыбных запасов.

Требуем проявить заботу о реке Яя, предотвратить попадание неочищенных сточных вод, ибо охрана водоемов от загрязнения — государственная задача. Только при таком решении вопроса можно говорить о восполнении рыбных запасов в водоемах нашего края.

А. КУЗНЕЦОВ,
госинспектор
рыбоохраны по
Кемеровской области.

И. Борисов

Заря омыла темные кусты
И золотом лесок припорошила.
И блещут росами покрытые листья,
И цедят золото высокие вершины.
Лесок, на плечи опустив зарю,
В лесное озеро, как в зеркало, глядится.
И я о нем чуть слышно говорю,
И первый голос подали в нем птицы.
Истоймой легкою в насиженном гнезде
Предчувствуют птенцов рождение яйца...
Обычный начинает лето день,
Живое все заставив удивляться.

Не хочу быть флюгером
Никакой погоде.
А хочу быть утром
Ранним на восходе.
Утром быть, в котором
День зарею брезжит,
Льющим по озерам
Золотую нежность.
Быть желаю утром
Ранним и веселым,
Чтобы перламутром
Трав искриться в селах.
Обагрить зарею
Городские окна.
Летнюю порою
От росы промокнуть.
Расплескать, как слезы,
Дней своих начало,
Где в лесу березы
Гнезда птиц качают.

Сторона ты моя таежная,
Грусть твоя для души легка,
С золотистой иглой дрожью
Гулковозного сосняка.
Где, как врач, одержимый дятел
Все выстукивает недуг.
Для меня этот мир понятен,
Как душевный и близкий друг.
С ним всегда откровенен полностью
Мой в беседе скупой язык.

Где раскинулись лесополосы,
В старой гари — медвежий рык.
Где у тихой лесной опушки
Спит журавль на одной ноге.
И надрывная песнь кукушки
Окукует июньский день.
Где кочуют лесные звуки
По деревьям и по траве,
И корявые ветки руки
Сосен тянутся к синеве.



У ОЗЕРА.

Фотоэтиюд А. Арышева.

ИЩЕМ ДИКУЮ СМОРОДИНУ

Советский Союз является богатейшей кладовой диких видов черной и красной смородины. Приходится только сожалеть, что окультуривание этих растений началось в Западной Европе, где видовой состав бедный. Богатый генофонд диких видов ждал рук интродукторов, генетиков, селекционеров до начала нашего столетия.

Необъятны леса, берега рек, хребты Сибири, Памира, Дальнего Востока, Карелии. Всюду здесь растет дикая ягода — смородина. В Западной Сибири растет черная смородина, которая отличается от своей родственницы из Европы. Ботаниками она выделена в отдельный сибирский подвид черной смородины. Ее кусты раскидистые, ягоды буровато-черные. Жители охотно собирают ее на варенье.

На Дальнем Востоке растет уже другая черная смородина, которая называется дикушей. Ее ягоды продолговато-округлые, синевато-черной окраски с восковым налетом. Ягоды тоже охотно собирают жители и лас-

ково называют их «алданским виноградом».

От Оби до Охотского моря, около ключей, в заболоченных местах растет приземистый кустарник — смородина-моховка, часто стелющийся ветвями, с нежными, иногда крупными ягодами, которые быстро осыпаются.

В Восточной Сибири и на Дальнем Востоке в смешанных лесах растет малоцветковая черная смородина. На Дальнем Востоке недавно описан новый вид черной смородины — ключевая. Там же растет и смородина душистая.

Большие богатства и красных смородин. В Западной Сибири распространена смородина-кислица. Она растет по тенистым склонам и берегам рек и ручьев. Там же встречается и смородина высочайшая и щетинистая. Все три вида скрещиваются и в природе образуют гибриды.

На Дальнем Востоке красная смородина представлена видами: манджурской, широколистной, бледноцветковой, сахалинской, смородиной Пальчевского.

В Восточной Сибири, в Якутии и на Дальнем Востоке растет смородина печальная — кустарник около метра высотой.

Как их собрать? Сколько ни будет организовано экспедиций, нет возможности обойти все места, где растет смородина. Практически всюду неподалеку от дикой смородины живут люди. Если не живут, то мимо проходят (лесорубы и охотники). Многие горжане выезжают собирать дикушу смородину. Они и не подозревают, что эту смородину ищут научные работники.

Мы обращаемся ко всем сельским жителям — мы собираем дикушу смородину. Решением совета Ботанических садов Союза ССР, Ботанический сад Вильнюсского университета является куратором этого рода растений. Мы пытаемся собрать мировую коллекцию смородины и крыжовника. Просим вас во время созревания ягод собрать для нас семена. Обратите внимание на куст смородины. Если он чем-то выделяется, например, то ли обильным

урожаем, то ли крупными ягодами, или хорошим вкусом, здоровой листвой, соберите несколько десятков ягод на семена. Ягоды надо растереть на листе бумаги, просушить в тени, записать место сбора, местное название, если оно имеется, и выслать бандеролю нам. В обмен для желающих мы будем высылать семена цветов или овощей. Наш адрес: 232036, Вильнюс, 36, Ботанический сад ВГУ.

Кроме смородины мы собираем и облепиху. Не только растущую в природе, но и выращиваемую в садах. Но не всякую. Нас интересуют кусты, ягоды которых имеют длинную плодоножку. Ведь короткая плодоножка — большой недостаток. Второй интересующий нас признак — малая шиповатость или отсутствие шипов.

А. РИЛИШКИС,

кандидат биологических наук, научный руководитель отдела Ботанического сада Вильнюсского университета.

Беседа на международные темы

ПРАВООБЕЩАНИЕ
КОРЕЙСКОГО НАРОДА

Ежегодно по решению Всемирного Совета Мира с 25 июня по 27 июля проводится месячник солидарности с борьбой корейского народа за вывод иностранных войск из Южной Кореи и объединение страны на мирной демократической основе. Эти дни выбраны не случайно.

Напомню исторические факты. 25 июня 1950 года Корейская Народно-Демократическая Республика подверглась нападению со стороны южнокорейского марионеточного режима, подстрекаемого Соединенными Штатами. В военные действия против независимой республики сразу же включились и американские войска. Только на столицу КНДР Пхеньян самолеты с опознавательными знаками ВВС США сбросили 420 тысяч бомб—по одной на каждого жителя. Война, в ходе которой Народная армия КНДР отбросила интервентов за исходную линию, к югу от 38-й параллели, закончилась 27 июля 1953 года подписанием соглашения о перемирии. Так провалилась попытка интервентов задушить Корейскую Народно-Демократическую Республику, приступившую в то время к строительству социалистического общества.

Большую помощь корейскому народу в его борьбе за право дело оказал Советский Союз. На стороне КНДР были все страны социализма, все миролюбивые люди земли.

Что же изменилось на корейском полуострове за последние годы?

К северу от 38-й параллели корейский народ, опираясь на братскую помощь

СССР и других социалистических государств, успешно справился со сложными задачами по восстановлению и развитию народного хозяйства. Сегодня промышленность КНДР за пять дней производит столько продукции, сколько выпускалось ею ежегодно до освобождения страны от японского колониального гнета в 1945 году. Трудящиеся республики под руководством Трудовой партии Кореи успешно выполняют задания второй семилетки (1978-1984 гг.).

Между тем, к югу от 38-й параллели продолжает существовать реакционный марионеточный режим, который держится на штыках американских солдат. Правители Южной Кореи попирают элементарные человеческие права, усиливают репрессии против недоброжелателей их антинародной политики и курсом на военные приготовления. Совсем недавно бронетанковые части и ВВС объединенных американско-южнокорейских войск потопили в крови мирные выступления в Кванджу и других городах Южной Кореи.

Главная причина напряженности на корейском полуострове—это пребывание на юге Кореи, как и 35 лет назад, американских войск, насчитывающих около 40 тысяч человек и оснащенных ядерным оружием. Здесь созданы десятки военных баз Пентагона. Вблизи демаркационной линии часто проводятся провокационные военные маневры.

Все это вызывает справедливые протесты миролюбивой общественности всех стран. Не потому ли президент США Дж. Картер в 1976 году в ходе

предвыборной кампании пообещал в течение 4-5 лет вывести из Южной Кореи американские войска и ядерное оружие? Однако это обещание Картера, как и многие другие, оказалось пустым звуком. Мало того, после прошлогоднего визита президента США в Сеул американские войска в Южной Корею интенсивно перевооружаются.

Нагнетание напряженности в этом районе мира отбечает стратегическим интересам американского империализма, как и гегемонистским устремлениям Пекина. Китайские руководители и здесь подыгрывают Пентагону, не возражая против присутствия американских войск в этом районе Азии.

В этих условиях правительство и общественность КНДР продолжают борьбу за нормализацию обстановки на корейском полуострове, за объединение страны мирным демократическим путем, без какого-либо вмешательства извне. Важнейшим условием решения проблемы является полный вывод с территории Южной Кореи американских оккупационных войск. В этом—залог обеспечения прочного мира как в Корее, так и во всем этом регионе.

Советский Союз, другие социалистические страны, все прогрессивные силы поддерживают миролюбивые устремления КНДР. С особой силой проявляется эта поддержка сейчас, в дни традиционного международного месячника солидарности.

Т. КУДРЯВЦЕВА,
(ТАСС).

Вести из стран
социализма

БЕРЛИН. Последний — четырнадцатый — энергоблок мощностью 250 тысяч киловатт досрочно вступил в строй на теплоэлектростанции «Боксберг» в округе Котбус. Промышленный объект вышел на проектную мощность—3520 тысяч киловатт. Вместе с немецкими рабочими и специалистами на строительстве крупнейшей в ГДР ТЭС трудились их коллеги из Советского Союза, Венгрии, Польши и Югославии.

ВАРШАВА. Первые тонны угля дала стране новая самая глубокая в Польше шахта «Халемба» близ города Руда-Сленска в Катовицком воеводстве. Впервые в истории горнодобывающей промышленности ПНР ценное топливо доставляют на поверхность земли транспортеры, установленные на глубине 1300 метров. Шахта оснащена современным оборудованием, все работы на ней автоматизированы.

ХАНОЙ. С широким размахом осуществляется в СРВ ирригационное строительство. За годы второй пятилетки в эксплуатацию сданы сотни ирригационных объектов, обеспечивших орошение полей общей площадью свыше 500 тысяч гектаров. Сейчас разработана комплексная программа ирригационного строительства в дельте реки Меконг—главной рисовой житнице страны.

(ТАСС).



ЭФИОПИЯ. Успешно выполняется главная задача, поставленная правительством республики перед университетом Аддис-Абебы, крупнейшим вузом в стране—подготовка квалифицированных кадров для различных областей народного хозяйства. Преподаватели и студенты ведут широкую научно-исследовательскую работу, тесно увязывая ее с потребностями народного хозяйства. Большую помощь в этом оказывают специалисты и преподаватели из социалистических стран, в том числе из Советского Союза.

На снимке: доцент Киевского политехнического института В. Н. Яворский со

слушателями постоянно действующих при университете курсов технического обучения.

Фото В. Будана
(Фотохроника ТАСС).



Олимпийский курьер

МОСКВА. Последними крупными соревнованиями наших гимнастов перед олимпийским турниром стали состязания на Кубок страны. Первенство в многоборье и у мужчин, и у женщин завоевали ленинградцы—Александр Дитятин и Елена Давыдова.

На снимке: с вольными упражнениями выступает Е. Давыдова. За это выступление она получила высшую оценку—10 баллов!

Фото А. Яковлева
и И. Уткина.

(Фотохроника ТАСС).

Собирайте лекарственные травы!

Во время загородной прогулки это легко и приятно—не работа, а удовольствие! Между тем, собирая лекарственные травы, вы совершите полезное дело. Для себя—чтобы на весь год запастись верными помощниками в борьбе с недугами, и для других—лекарственные травы охотно принимает наша аптека. Надо знать травы «в лицо», уметь распознавать их, собирать и правильно сушить. В этом мы вам и постараемся помочь.

Как собирать! У каждого растения свой срок. К тому же, у одних растений ценны листья, у других—цветы, у третьих—плоды. Активно действующие вещества—алколоиды, гликозиды, эфирные масла, витамины—накапливаются в разных частях растений. Причем, в разное время года количество и ценность этих веществ меняется. Ниже, говоря о разных травах, мы назовем наиболее благоприятное время сбора каждой из них.

Отправляясь за растениями, срежьте только ту часть, которая богата целебными веществами. Берегите корни растений, особенно многолетних.

Все лекарственные растения заготавливаются в сухую погоду. А вот выкапывать корни можно из сырой земли. Сорванные растения нельзя мять, сжимать и утрамбовывать. Это разрушает их, а главное—вызывает интенсивный распад полезных веществ.

Как сушить! Сорванные растения нужно сушить не позже чем через 2-3 часа после сбора. Мыть расте-

ния перед сушкой нельзя: моют только корни под струей холодной воды. Большинство растений сушат в тени или в хорошо проветриваемом помещении, раскладывая тонким слоем на полу или на полках. Нельзя сушить на солнце: уменьшается содержание активных веществ.

Подорожник большой. Незаметный подорожник—целая аптека. Его применяют при болезнях органов пищеварения, гастритах, колитах, энтеритах. При язвенной болезни особенно полезен сок подорожника. Настой листьев используют в качестве отхаркивающего средства при заболеваниях дыхательных путей, бронхов. Из него делают примочки, компрессы—отличное средство для заживления ран и обеззараживания при нарывах, фурункулах, карбункулах, при ушибах. Подорожник растет везде. Собрать его можно все лето, с того момента, как зацветет и до осени, когда начинает увядать. Сушат листья сразу после сбора, раскладывая тонким слоем. Если опоздать—они потемнеют и станут непригодными для лечения.

Крапива двудомная. В свежих листочках ранней крапивы множество каротина (провитамина А), ценнейшего витамина С в два раза больше, чем в ягодах смородины. 10-20 молодых листьев крапивы содержат нашу суточную норму этого витамина. Ранние листья крапивы можно собирать и сушить. При быстрой сушке естественные потери витаминов невелики,

и вы на зиму будете иметь отличный запас витаминов. Лечебную же ценность крапива приобретает позднее, в июне-июле, во время цветения. В ее листьях появляется много дубильных веществ и особый витамин К, который повышает свертываемость крови, и способствует прекращению кровотечений. Свежий сок из листьев и настоев сухих листьев рекомендуется при внутренних кровотечениях (почечных, легочных, кишечных).

Хвощ полевой. Трудно представить себе, что это невысокое травянистое растение с хрупким стебелем и многочисленными тонкими веточками—потомок когда-то вымерших огромных ветвистых деревьев. Преди хвоща—калматы—достигали 20-30 метров высоты. Существует несколько видов хвоща. Лечебную ценность имеет только хвощ полевой, у которого все острые веточки направлены вверх. Хвощ полевой любит открытые места в сырых лугах, полях, оврагах, растет в поймах рек, на пустырях. Это лекарственное средство славит как сильное мочегонное средство, при отеках и застойных явлениях сердечного происхождения. Он обладает дезинфицирующими, вяжущими и кровоостанавливающими свойствами и применяется при внутренних и наружных кровотечениях.

С. ГРЕШКО,
зав. аптекой № 51.

Зам. редактора
В. М. МЕРЦИЕВА

ТВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.50 «Будильник». 11.20 Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.50 «Голубая ниточка истории». Документальный фильм. 12.05 «На полях страны». 12.35 Играет народный артист СССР, лауреат Ленинской премии Э. Гилельс. 13.25 «Служу Советскому Союзу!». 13.55

Игры XXII Олимпиады. Велоспорт. Шоссе. Командная гонка на 100 км. Баскетбол. Женщины. Сборная Италии—сборная Болгарии. Борьба классическая. Предварительные соревнования. Водное поло. Сборная Венгрии—сборная Румынии. Бокс. Предварительные соревнования. Стрельба. Пистолет. Финал. В перерывах и по окончании (15.00, 17.00, 19.00)—Новости. 19.15 «Сегодня—День металлурга». Выступление министра чер-

ной металлургии СССР И. П. Казанца. 19.30 «Музыкальный киоск». 20.00 «Международная панорама». 20.30 Мультфильм. 20.55 Концерт в Кремлевском Дворце съездов, посвященный открытию XXII Олимпийских игр. 22.30 «Время». 23.00 Игры XXII Олимпиады. Футбол. Сборная СССР—сборная Венесуэлы. 2-й тайм. Стрельба. Пистолет. Финал. Плавание. Финалы. Тяжелая атлетика. Финал. 01.00—01.10 Новости.

НАШ
АДРЕС:

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44; зам. редактора—2-12-35; ответсекретаря—2-18-83; сельхозотдела—2-19-07; отдела промышленности—2-15-67; отдела культуры и писем—2-15-43; отдела комсомольской жизни—2-18-24; зав. типографией—2-14-07; бухгалтерии—2-19-51.

ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Н. В. Арышева.

Яйская районная типография Анжеро-Судженского полиграфического управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Индекс 51954,
Объем 1 и. д.

Высокая печать.

Тираж 5267 экз.
Заказ 2055.